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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 16. Oktober 2003

a) Schreiben Sie die Funktion sin 2x -sin 3y als Summe von reinen Sinus- und Cosinustermen!

b) In einem Stromkreis sind eine Spule mit Widerstand R und Induktivitdt L sowie ein
Kondensator der Kapazitdt C parallelgeschaltet. Welche Impedanz hat die Schaltung als
ganzes?

c) Zeigen Sie: e* verschwindet fiir keine komplexe Zahl z.

d) Zeigen Sie: e* = 1 genau dann, wenn z ein ganzzahliges Vielfaches von 27i ist.

e) Betrachten Sie coshz = €2~ und sinhz = €=¢—~
z € C. Wo haben diese Funktionen ihre Nullstellen?

f) Welche der folgenden Funktionen ist holomorph?

fiir beliebige komplexe Argumente

f(z) = cosh z, g(z) = €% + €7, h(z) = z%sinz

t—1,-1) firo<t<?2
1,t—3) fir2<t<4
5—t,1) fird<t<eo
—1,—t+7) fir6<t<3$8

(
g) Berechnen Sie fiir y:[0,8 — R? mit y(t) = E das Integral
(

J Vk(x, y) ds fiir:

Y

Vilx,y) = (;), Va(x,y) = <_Xy>, Vi(x,y) = (;2), Va(x,y) = (_yxz) !

h) Definieren Sie ein Kurvenstiick 8, das 'y in Gegenrichtung durchlduft!
1) Wie andern sich die obigen Integrale, wenn man iiber 6 statt iiber y integriert?
j) Richtig oder falsch: y:[a,b] — D sei eine geschlossene Kurve und D C R? offen. Falls
rot V =0 auf D, ist fV(x,y) ds =0.
Y

k) Berechnen Sie die Bogenlénge der Parabel y = x?

(2,4)!

l) Berechnen Sie die Lénge der Kurve y = sinh > iiber dem Intervall [—c,c]!

m)Der Graph der Funktion y = f(x) iiber dem Intervall [a,b] C R werde parametrisiert
durch v:[a, b] — R?; t — (t,f(t)). Unter welchen Bedingungen ist das ein reguldres
Kurvenstiick?

n) Nun sei b > a > 0, und derselbe Graph werde parametrisiert durch ¥:[y/a, Vbl — RZ;
t— (tz, f (tz]). Sind diese beiden Kurvenstiicke dquivalent?

zwischen den beiden Punkten (0,0) und

. . -y
o) Das Vektorfeld V sei gegeben durch V(x,y,z) = x | und die Wege v1,v2,v3 durch
0
J[0,20n —» R? | [0,20m] — R?
v t— (cost,sint,t) > 12 ts (1,0,1)
und
[0,20m] — R?
Y3: ¢ (cos2t,sin2t,0) fallst < 107w .
1 (1,0,2(t—10m)) falls t > 107

Berechnen Sie die Integrale von % langs der v;! Ist das Vektorfeld V konservativ?



